
Шыршоў ІЛ., дацэнт

КОМПЛЕКСНЫ ПАДЫХОД 
ДА МІЖНАРОДНАГА СУПРАЦОЎШЦТВА 

Ў ГАЛШЕ КУЛЬТУРАЛОГП 
(узор праскта)

Прапануем канаэтітуальва абгруіггаваны 
прыклавны праскт устанаулсння эфектыўных 
кантагтаў паміж БеяарусЕІм унгссрсітэтам кудь- 
туры і Патсдамскш унівсрсітэтам. Апогані рых- 
тус псдаготў, якія атрымлшаюпь рознабахо- 
вую культуралагічнук>, сацыялагічпую і мушч- 
ную адукацвпо, авалодкгюць сучаснымі 
інфармапыйнымі тзхналогіямі, замсхнымі 
мокамі, у тым ліку слааанскімі.

У час верамоў з Іжгштутам філасофіі 
Патсдамскага унівсрсітэта нгмсчапа правссці 
сумеснае даслсдаваннс на оэму «Прырсша і 
функпыі мсжаў памск рэгіяналышмі і этгачнымі 
культурамі». Бсларускі бок мог бы адначассжа 
прышшь удзсл у раснрапоўцы агулькай тэорыі 
мяжы мстадамі сістэынага аналізу.

Т&кос ааслеваваынс знондзс свой лагічны 
прашг ва ўвядзснні вв факупьтэтах Бсааруска- 
іа універсітэта куаьтуры і Патснамскега уні- 
версітзта спспкурсаў ш  вывунэшгі этнарміа- 
нальнай стратыфікацыі культур Беларусі і 
Германіі, у абмеяе вопытам выкладання такіх 
новых дысцыплш, ж філасофія куль'П'ры, куль- 
турная антрапалогія, этнапсіхглінгвістыка і яш .

Інстытут гістерыі Патсяамскага універ- 
сітэтг зашкаўясіві ў даслсдаванні сумежнай 
тэмы «Прафілакшсі эршврэгіянальных і сацы- 
яльных квнфліктаў сродкші кульгурнага дыя- 
лсга». Па выніках дастсдавання мяркуецца 
правядзсннс міжнаровнай канферэнцыі, прыс- 
вечанай праблемам зацыянальнай 
канфлікталогіі. Гсрмашяй і Беларуссю назапа- 
шаны назітыўны гістарычны вопыт у палаяж- 
ванні талсрантных адносін паміж суседнімі 
этнічнымі культурамі. Гэты вопыт дэтэрмінуе іх 
далейшае. эбліжжне на ншяху агульнанацыя- 
нальнай ідэнтьк|нкацьп краін. Вынікі даслева- 
ванняўможнабьвгобувасобіпьутжіх, папрык- 
лад, снер;:урсах, як «Капфлікталогія», «Бела- 
руская культура і культура нацыянальных мен- 
шаспей>>.

У Інстытуве сацыялогіі Патсдамскжга 
унівсрсітэта ўхо ноалькі год распраіюўзасітаа 
мстадалогія даслсвавання кувьтуры ваяікага 
горада і культуры ссрэдняга горада. /лгаавсдна 
ў працэсе выкладшшя саныялогіі культуры 
асаблівая ўвага наласцца тэарэтычнаму рас- 
крыцпю і змпірычнай інтэрарзтацыі сеткі тжкіх 
карэлятыўных кагзгорый, як «кувьтурная прос- 
тора», «культурны час», «культурвая норма», 
«культурны сімвал» і інш.

Кафсдра сацыялогіі і культуразнаўства 
Бсларускага унівсрсітзта кулыуры магва б пад-
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ключыцца да гэтых даслелаванняў, заплана- 
ваўаш тэму «Гарадскаь маладзежная культура 
цяфгрматыўнага іыпу» («бапькі вучацца ў 
дзяцей»).

Ькггатут гісторыі кулыуры Патсдамскага 
ушвсрсгпзта прапапаваў Беларускаму універ- 
сггэту культуры цзш  комплекс навуковых і 
вучэбных праблем у рамках дагаворнай тэмы 
«Умовы твортай і сацыяльнайдыкамігі клагічных 
д цтоўывсцсй мастацкай культуры». На пср- 
в ш  этапс даследавання вучоныя двух універ- 
сітэтаў магаі б аб’яцнапь свае намагашгі ў 
«Ыным даследчым калектыг.е для рэтраспек- 
тыўнзга вывучэння працэсаў развіішя бсларус- 
кай і нзмсцкай літаратуры, драматургіі, жызапісу 
ў XIX і першай палоье XX ст. Затым, пасдя 
□апаўненя новымі спецыялістамі, гэты творчы 
калектыў зможа пачапь распрацоўку педагагіч- 
яых методык і псіхалаіічных мадэлей нетрады- 
шшнага, постмадзрюсцкага асваення разнас- 
тайных згачонаў мзстапкан культуры іятэлск- 
туальна развітымі групамі студзчпкай молад?:.

I, нарэнше, выкладчыкі і супрацсўнікі 
Ькггытута музьікі праявілі зацікаўлсішсць ва 
ўстанаўленні навукова-педагагічных кантак- 
таў з беяарускімі калегамі на асновс абмену 
творчым воіштам у галіне выкладання тэорыі і 
гісторыі музыкі. Нямецкі бок црапанаваў рас- 
працаваць сумесную шматпланавую праграму 
«Гістарычныя шляхі развіцця музычнай культу- 
ры ў Гермаягі і Беларусі», скаяцэнтраваўшы 
вры гзршм увагу ва адраджэнні амаль забытых 
узораў вссеннай і іпструментальнай пчорчасш 
ХУШ - ХГХ стст., якія належаць да разраяу так 
званага «музычвага быту» (шляхецкага, бюр- 
герскага і да т.п.).

Інстытут вылічальнай апрацоўіа сташс- 
гычнай, эканамічыай і сацыядьнай інфармацьгі 
Патсдамскага універсітэта прапануе беларускім 
кадегам нравесці сумеснае даследаванне па 
навукова-прыкладной тэме «Удасканаленяе 
фарманізаваных сістэм псракладу тэкстаў на 
зшсжныя мовы». Адначасова могуць быць вы- 
значаны і іншыя формы супрацоўніптва ў галіне 
дэскрыптыўнай лінгзістыкі і інфарматыкі.

Такім чынам, ігворка ідзе аб устанаўленні 
пненных навуковых і педагагічных сувязей 
ініыіж Беларускім універсітзтам культуры і 
Штсдамскш універсітэтам у рамках адзінай 
сістэмы «навука - ал^кацыя» шляхам распра- 
ноўкі і рэалізацыі компяскснай мэтавай прагра- 
іш . Да вазванай праграмы мапгі б далучыцца і 
шпшя гумаштарныя ВНУ, у тьш ліку і недзяр- 
жаўныя. Гэта праграма можа складацца з аднос- 
ка самастойных, але тэматычна сумежных пац- 
цгаграм. Галоўнае патрабаванне да кожнай з 
паопраграм - укараненне вынікаў навуковых 
вошукаў у педагагічную практыку, у майстэр- 
ства выкладчыкаў.
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